

БЕЛАРУСЬ ПРАЦЫ

Орган Беларускае Нацыяналістычнае Сябрыны.

№ 1

Адрэс Рэдакцыі і Адміністрацыі:
Вільня, Баровая 7-а, 2

ВІЛЬНЯ, 3-га ЛЮТАГА 1934 г.

Выходзіць
непэрыядычна

ГОД I

СТВАРЫЦЬ АКТЫЎ ПРАЦЫ!

Зыхадам у сьвет новае часопісі зазвычай у першую чаргу падаюцца да ведама грамадзянства ўсе тыя пабудкі і прычыны, якія выклікалі патрэбу выданьня гэтае часопісі. Разам з тым апазыячваюцца і тыя нацыянальныя і грамадзкія ідэалы, пад знакам якіх новая часопісь павядзе сваю працу, вызначыць тыя ці іншыя шляхі дзеля асягненьня ўспомненых ідэалаў.

Не абмінаем гэты звычай і мы! Ход гістарычных падзеяў скажаў нам жыць з народам польскім, у межах яго адрадаўшайся дзяржавы. Свае адносіны да нас, беларусаў, народ польскі выказаў на старонках констытуцыі свайго дзяржаўнага жыцця, прызнаючы нас як самабытную нацыю, прызнаючы нас за роўнапраўных грамадзян Польскае Рэспублікі.

Старэйшае беларускае грамадзянства, стаўшае на чале беларускага вызваленчага руху, гэнага прызнаньня не дацаніла, не змагло таксама прыступіць і да позьняга адраджэньскае працы ў тых абставінах, якія складалі гісторыю. Вынікам гэтага было тое, што з шляху будзьняна народнае сьведамасьці і актывізму, нашае грамадзянства пачала ў псыхоз конспірацыі і вузкага партыйніцтва, само заганычы працу легальную ў падземельле. Замест праграмавае адбудовы і разбудовы беларускае культуры і кадраў радзімае інтэлігэнцыі, нашыя „павадыры“ зьехалі на дэмагогічныя выкрыкі максымалізму, на гістарычнае непрызнаньне рэальнага жыцця. Урэшце, нашыя „павадыры“ папросту пахварэлі на пункце навязваньня „высокапалітычных“ саюзаў і кантактаў, няпрытомна кідаючыся ад Варшавы да Масквы, ад Коўна да Львова, ад Бэрліна ізноў да Варшавы і гэтак навакол. Гэтая іх шалёная мітусяніна дэмаралізавала народныя масы, пакалечыла жыццё маладому пакаленьню, увясло ў гушыч народныя фермэнтацыю, з чаго ізноў скваліва скарысталі ворагі дзяржавы, а гэта ў свой чарод змусіла чыннікі, пакліканьня да дагляду інтэрэсаў дзяржавы, завастрыць свае адносіны да кожнае беларускае працы, бачучы ў ёй антыдзяржаўныя пасяганьні сілаў замежных. Усё гэта спрычынілася таму, што на позьняўнай і легальнай працы над разбудовай культуры, кадраў інтэлігэнцыі і народнага актывізму, гэтых першых варункаў сапраўднае незалежнасьці, быў пастаўлены крыжык. Мала таго, значная частка нашых „павадыроў“ сваім нягодным здаганам за грамадзкімі грашыма, апаганіла ня толькі сябе, але і беларускі вызваленчы рух. Усё гэта разам узятае ўспомненны рух зьявіла на бездарожжы, справу беларускую загнала ў „тупік“. Гэнае трагэдыі і пазору нашыя паважаньня „павадыры“ сьняньня ўжо ня ў сіле больш прыкрываць, як і ня ў сіле запыніць усё тое, што імкнецца жыцьцё беларускае ў прорву нябыцьця нацыі. Рагуючы свой гонар і сытуацыю, яны сьняньня заняліся... паглыбляньнем і распрацоўкай дэмократызмаў, соцыялізмаў, эсэраў-

шчыны, комунізму і г. д. Страх і няпэўнасьць заўтра дайшлі ў іх да таго, што на кожнае пасяганьне сілаў варожых да самабытнасьці беларускае нацыі, яны адказываюць... вэрсальскімі пратэстамі і ганебным маўчаньнем.

Вось у гэтых абставінах і атмосферы мы прыступаем да выданьня сваёй часопісі.

Чаго-ж мы хочам? Агульначалавечым ідэалам, за які змагаецца кожны народ на працягу ўсяе гісторыі чалавечтва і ў нашыя дні, ёсьць жаданьне асягнуць такія формы грамадзкага жыцця, пры якіх кожны чалавек, кожная грамада і кляса людзей маглі-бы безперашкодна і здавальняюча заспакоіваць усе свае натуральныя і духоўныя патрэбы. Імкнецца да такога заспакоеньня сваіх патрэбаў і народ беларускі. Лічыцца агульнапрынятым пэўнікам, што першым варункам безперашкоднага і здавальняючага заспакоеньня натуральных і духоўных патрэбаў кожнага народу ёсьць яго незалежнасьць. Мы з гэтым цалком згоджваемся, лічычы аднак, што незалежнасьць народу гэта ня нейкая абстракцыя, але вынік часнае, глыбокае і няўтомнае працы народных мазалёў і інтэлекту. І незалежнасьць Беларусі мусіць абалерціцца і абалерціцца на векавечных зрубах беларускага творчага духа і загартаванай энэргіі. Словам, наш ідэал — Незалежнасьць Беларусі. Аднак Беларусь — не Вацькаўшчына ўжо сьвяня гаданага гультайства, апэтытаў на міністэрскія партфэлі, дэмагогіі, ашуканства, грызьні і інтрыганства, але — Беларусь мазоліста-творчае і нясупыннае працы ўсяго народу. Нашым ідэалам, урэшце, знайходзіць часна, згодна сумленьню, усё тое, што нас лучыць з братнімі народамі, але ня тое, што разьбівае адзіную славянскую сям'ю.

З вышэйсказанага лёгічна выплывае, што нашым шляхам будзе шлях позьняўнае працы над разбудовай беларускае культуры, кадраў часных працаўнікоў нацыі, народнае сьведамасьці і актывізму. Пойдзем шляхам рашучай барацьбы з гістарычным і безпраграмавым максымалізмам, супроць дэмаралізацыі і марнаваньня народнай энэргіі, якія ў сапраўднасьці скіроўваюцца ня толькі супроць дзяржавы, але перадусім супроць нас самых.

Вось, у агульных абрысах усё тое, чаго мы хочам і што будзем асягаць. Верым у жыцьцяздольнасьць і працаздольнасьць народу, а гэта нам гаворыць, што нашы імкненьні не астануцца бяз рэха. Ведаем і тое, што наш шлях цяжкі, бо вымагае адвагі, часнасьці і мазалёў! Аднак, у меру магчымасьцяў, будзем наш народ да гэтага наварачываць. Калі-б, аднак, нам і не хапіла магчымасьцяў давесці справу да пераможнага канца, то аднак і тады нашы поклічы будучы жыць, бо іх радзіла само жыцьцё. Урэшце, нашы поклічы стануцца гістарычным пратэстам беларускае нацыяналістычнае думкі супроць засьлепленай работы нашых „павадыроў“.

ЗАКЛІК

Беларускае Нацыяналістычнае Сябрыны.

Беларуская Нацыяналістычная Сябрына, у склад каторай уваходзяць сябры Беларускае Нацыяналістычнае Групы Студ. У. С. Б у Вільні і часьціна старэйшага грамадзянства — прыступае да выданьня свайго органу. Справа гэная не зьяўляецца пры сучасных варунках даволі лёгкай. Перадусім, балюча адчуваецца недахоп матэрыяльных сродкаў, чым значна ўтрудняецца гэная дзейнасьць Сябрыны. На падмогу нічыю ня можам і ня хочам спадзявацца, бо гэта сказала-бы самастойніцкую беларускую ідэалёгію нашае часопісі. Пры помачы дабравольных складак сяброў Б. Н. С. ёсьць магчымым у найлепшым выпадку выданьне толькі некалькіх нумароў нашае часопісі. Б. Н. С. імкнецца аднак выданьне сваёй часопісі наладзіць сталым, бо гэтага вымагае дабро беларускае незалежніцкае справы. Беларускае грамадзянства гэная імкненьні Б. Н. С. павінна цэцхры падтрымаць. Крыху зразуменьня павялі надыходзячых часоў і, з другога боку, крыху ахвярнасьці, і Б. Н. С. зможа выдаваць стала свой незалежны орган. Гэта дасць нам магчымасьць незалежнага беларускага падыходу да ўсіх тых спраў, якія дагэтуль інтэрпрэтаваліся незаўсёды згодна з вымогамі беларускага адраджэньскага руху.

З другога боку, беларускае грамадзянства павінна прыступіць да дзейнага супрацоўніцтва з нашай часопісьсю, гуртуючыся каля яе або ўваходзячы ў рады Б. Н. С., працуючы над паглыбленьнем нашае ідэалёгіі самой у сабе і ў народзе. На старонках нашае часопісі будзе веліва бачаны кожны артыкул, кожная праца, якія да спраў беларускіх будучы падыходзіць з пункту гледжаньня культурнага ўзросту і дабра беларускае нацыі.

Урэшце, грамадзянства павінна дапамагчы нам у распаўсюдзеньні нашае часопісі, у павялічваньні ёй сталых падпісчыкаў, у паглыбленьні ў народзе сьведамасьці, што толькі незалежная беларуская прэса можа ўздаваць кадры выска-сьведамых творчых працаўнікоў на ніве нашай культуры і адраджэньня, і што таму выпісваньне і падтрымоўваньне гэтае прэсы зьяўляецца для кожнага беларуса канечным грамадзкім абавязкам.

Падаючы аб усім гэтым да ведама нашага грамадзянства, заклікаем яго падтрымаць нашы імкненьні і намаганьні. Падтрыманьне гэтага ўжо будзе першым крокам позьняўнае працы, больш вартаснае ад дэмагогічнае міжпартыйнае грызьні, зводзячае нашу нацыянальную справу на бездарожжы.

Беларуская Нацыяналістычная Сябрына.

Вільня, дн. 26. I. 34 г.

Агэнты Масквы ўзрываюць ТБШ.

Адна з найстарэйшых беларускіх устаноў у межах Зах. Беларусі, а найменна Т-ва Беларускае Школы, стаіць пад пагрозай узрыўу. Чырвонамаскоўскія агэнты, ня могучы падпарадкаваць гэнае Т-ва сваім загадам, імкнучы ўсялякімі спосабамі зьліквідаваць яго. З гэнай мэтай розныя карповічы поруч з КПЗБ уносяць у ра-

ды сяброў Т-ва закатот і непаразуменьні, правакуючы сялянства на палітычныя выступленьні і зрыў з Галоўнай Управы Т-ва, баронячай яго культурнае назначэньне.

Беларускі народ павінен даць рашучы адпор чырвонамаскоўскім агентам, не дапускаючы іх да ліквідацыі Т-ва Бел. Школы.

Латвія ўспамагае беларусаў.

Нядаўна зацьверджаная Торэн-абэргская беларуская школа Т-ва Бел. Вучыцалёў у Латвіі, атрымала ад Мясцовай Управы м. Рыгі 4450 латаў дапамогі. Вядуцца перагаворы, каб гэную школу ўзяць на поўнае ўтрыманьне места Рыгі. З дзяржаўнага фонду школа гэная

атрымала таксама дапамогу.

Рыжскі самаўрад, апроч таго прызнаў дапамогі для 1-шай і 2-гой рыжскіх беларускіх аснаўных школаў. Адначасна выдаюцца для бедных дзяцей некаторых беларускіх школаў у Рызе гарачыя сьнеданьні, у ліку 195 порцыяў.

Арышты беларусаў у Менску.

Пасьля ведамых арыштаў Дварчаніна, Рака-Міхайлоўскага, Гаўрыліка, Валашына, Мятлы, Бурсавіча і Капудкага, абвінавачаных у імкненьні адарваньня Б. С. С. Р. ад Маскоўшчыны, адбыўся цэлы рад яшчэ новых арыштаў. Прозь-

вішчы гэных арыштаваных савецкая прэса не падае, абмяжоўваючыся толькі да агульных заўваг, што «была ўскрыта і разгромлена новая контррэвалюцыйная арганізацыя», якою кіраваў нейкі «Беларуск. Нацыянальны Цэнтр».

117203

